

不要让今天的懒，成为明天的难。

7. 尽早放弃一夜暴富的想法，只有靠自己的双手，才能换取未来。

大部分人的毛病，就是喜欢幻想。

幻想着能中个彩票，能够一夜暴富，能够继承一大笔遗产等等，然后沉浸在幻想带来的虚假满足里，虚度光阴。

避免这种情况，第一要认清自我，看看自己身处何种位置，第二就是要停止幻想，面对现实。

虚幻的想象可以带来短暂的快乐，但那种快乐是虚假的，是病态的。我们要尽早意识到，在这世上存活，你唯一可以长久依靠的只有自己，只能靠着自己的双手去拼搏，才有机会过上梦想中的生活。

有梦想是好事情，可沉浸幻想，是非常危险的。

8. 远离精神贫瘠的人。

什么样的人是精神贫瘠的人呢？

爱抱怨，消极悲观；不务正业还满嘴道理；推卸责任还沾沾自喜；心存邪念还一本正经，这些人都是精神上极度贫瘠的人。

我们都知道能量传递的道理，可谓近朱者赤近墨者黑，生活里，尽量远离负能量的人，多和正能量的人交朋友，你的生活也被渐渐被阳光照亮。

9. 努力实现经济独立，如果不能也要实现精神独立。

在我很小的时候，妈妈就告诉我一句话：经济基础决定上层建筑。

那时候我不懂是什么意思，长大了才知道，如果一个人没有一点经济能力，真的是连话语权都没有。

在底层婚姻中，女性过得往往比较委屈，有太多心酸的事，也有太多说不出的苦，很多时候是因为经济原因，但因为照料孩子，很多女性不得不做全职妈妈，没有办法实现经济独立。

那么，就让自己实现精神独立吧。充实自己的精神世界，不断强大自己的内心，保留自己喜欢的一两项特长，让自己在繁琐生活之外，还拥有一个精神乐园。

一个内心强大的人，才能抵御住外来的风霜。

#### 10. 要抱有一颗感恩知足的心，珍惜自己拥有的，明白什么是最重要的。

不管自己处于什么阶段，不管是出身贫寒，还是含着金钥匙出生，最重要的是懂得知足，懂得珍惜。因为生命本身，就很宝贵。

过好眼前，珍惜当下，虽然我们的出身不尽相同，但如果你自信又勇敢，也一定可以靠着自己的奋斗来扭转命运的。

即使身处低谷与黑暗，你的内心依然要保持清明，踏踏实实地劳动，解决眼前的问题，不停地升级和优化自己，才能更好地遇见明天。

# 真正的贵人，表面和常人无异，但这八个特征很明显，遇到了要珍惜

我们形容一个人很幸运的时候，通常都会说这个人遇到贵人，但是贵人到底是什么呢？贵人根本就不容易遇到。

而鬼谷子却认为，一个人的有没有贵人相助，跟他的性格还有行为是有很大关系的，因为有贵人帮助的人，往往有八个特征，看看你身边有吗？

## 一、比你优秀

古人说，“无友不如己者”，识别贵人也是如此，虽然对于暂时不得势的人也要雪中送炭，但相对而言，比你优秀、比你厉害的人，更有可能是你的贵人。事实上，如果你是一个有野心、有进取心的人，那么，在你前进的过程中，一定会遇到这种比你优秀的贵人，这时，千万不要嫉妒，也不要排斥，要与他交往，向他看齐，跟他学习，这样一来，即便他不会主动帮你，你也会收获很多让自己受益无穷的东西。

## 二、品德高尚

既然是贵人，那品德一定是要过硬的，品德不行，不管其他方面有多厉害，都可能会害了你，绝对称不上贵人。品德高尚的人，往往人缘很好，深受周围人的尊重和信任，与其相处，在潜移默化中也会提升自己的道德感，所以，这种人至少都是你精神上的贵人。

## 三、具有幽默感

幽默是最高级的情商！真正的贵人，对一个人的指点、提携和帮助，不会是居高临下的施舍，而是会让对方很舒服地接受，并感恩在心，要做到这一点，在很多时候，就离不开幽默感。

## 四、肯吃亏

心胸狭窄，斤斤计较，总想占你便宜的人，肯定不会是你的贵人。真正的贵人，是非常大度的，在帮助你的时候，他更加看重的是你这个人，而不会太过在意自己的得失，有时甚至会心甘情愿地吃亏。

## 五、直言相谏

真正的贵人，往往是能对你进行当头棒喝的，他们不会虚情假意、虚与委蛇，看到你处于危险，也不去说什么，那是小人的做法。贵人之所以会对

你直言相谏，是因为他们是无私的，和他们在一起，你或许会因为他的直言感到不舒服，但永远不用担心被他算计。

## 六、见过世面 ✓

大部分贵人，经历的事情比较多，见识也比较广，至少想对你而言，是见过世面的。与其在一起，你会感觉到他很有见识，总能给你以正面的激励，总能化解你的疑惑和困惑。

## 七、救人危难 ✓

贵人最擅长的，往往不是锦上添花，而是雪中送炭，救人于危难之中，这就与那些喜欢落井下石、见风使舵的小人形成鲜明对比。雪中送炭，救人危难，可以说是识别贵人最重要也最常见的方法。

## 八、体察人情 ✓

贵人大多是能体察人情、善解人意的，在你难过伤心的时候，他能够感同身受地去安慰你；在你春风得意的时候，他也能够及时警醒你。所以，遇到这样的人，一定要珍惜，因为他一定是值得你深交的贵人。

## 真正的强大来自天人合一，如何做到天人合一，记住三个高级的策略

在生活中，我们需要明白的是，真正的强大来自内在的天人合一。天人合一是最高级的智慧，这种智慧来自和现实的磨合，更来自和现实的磨合。人的成长从不是活在真空的环境中，人的成长是活在一个现实的世界中，所以人的成长和成就也是来自和现实环境的融合和现实环境学习和借助。最高级的智慧来自天人合一，这种天人合一本质上就是我们和环境融合最高级的呈现，更是我们内在智慧和外在智慧统一的方式，那么如何做到天人合一，请记住三个关键的要点。

### 真正的强大来自天人合一，如何做到天人合一，记住三个高级的策略

第一个，向自然之道学习，人的生存和学习是离不开大自然的，人类之所以不断进化，本质上也是来自我们懂得向大自然学习。所以天人合一的关键是学习自然之道，这种自然之道是超越了人类的感性，不是以人类的感性为基础，而是从一个系统深处来看待人和大自然的关系。我们要想成为强大的人，首先就要学习自然之道。这种自然之道是我们人类遵循的一个大的系统，懂得敬畏和感恩，才能带领我们更好地向前。

老子《道德经》曾讲述，圣人不仁，以万物为刍狗，从本质上来说也讲述了人的生存是逃脱不了大自然对我们的制约。真正的强大来自天人合一，如何做到天人合一，记住三个高级的策略所以人的成长不是以征服大自然为基础，而是懂得敬畏大自然之道，这是我们人类得以和环境和平相处的最好方式。

真正的天人合一，本质上是敬畏自然之道，而不是脱离自然之道。如果我们脱离了自然之道，就无法做到天人合一，相反，我们会因为内在的自大和自傲和环境极度不融合，这种破坏会对我们自身也会造成损害。

所以学会天人合一的本质是敬畏自然之道，懂得用自然之道的方式去生活与生存，当你的内心懂得敬畏自然之道的时候，你才懂得做人做事的根本方法，这是我们遵循天人合一根本，也是我们变得强大的根本。

古希腊有一个故事强调的是有一个巨人，最大的能量是来自自己的土地，一旦

他脱离内在的土地，就会没有力量。其实这个故事告诉我们，人的成长必然是需要和环境融合在一起的。真正的天人合一来自我们和周围环境的融合，这是天人合一的关键，也是天人合一最高级的层次。更多关于自我成长与自我精进的文章，可以关注我的专栏，从心态，思维，习惯，人际关系，认知等多个维度助力你在复杂的丛林世界中重建内心强大的自我。真正的强大来自天人合一，如何做到天人合一，记住三个高级的策略

第二，懂得适应环境真正的强大来自我们懂得适应环境，人的成长首先是需要适应环境，适应环境是天人合一的第二大根本。我们很多学习的本质也是教我们去学会适应环境，适应环境才会带来持续的成长，更会带领我们拥有很强的生存能力。适应环境从本质上来说是一种跟随变化去变化的过程，更是我们人类融入环境的重要方式。事实上，当我们懂得适应环境，你或许就会懂得，适应环境并不是把自己改得面目全非的过程，而是懂得和环境和平相处，更懂得在环境中找到最适合自己的生存之道，这是适应环境的根本，也是我们做到天人合一的关键。真正的强大来自天人合一，如何做到天人合一，记住三个高级的策略

事实上，影响我们天人合一的关键是我们内在对环境的抗拒，对环境的不接纳，我们活在自我想象的世界中，并且把想象当成了真实，这会导致我们自己与内在环境无法做到融合和统一，自然我们自我的智慧也会受阻。学会适应环境本质上是尊重事实，懂得回归到当下。这种当下是智慧的产生，更是自我和环境的融合。缺少对环境的适应度，我们的生命终究是空中楼阁，无法有扎实的基础，只有深层次地聚焦当下，我们的生命力和智慧力才会全然地开启，自此我们内在的力量也会全然开启。真正的强大来自天人合一，如何做到天人合一，记住三个高级的策略

第三，天人合一的本质是遵循自然之道，真正的强大来自我们对待生命系统的尊重，事实上，天人合一的关键也是尊重和敬畏强大的自然之道系统。人自身的生命是一个系统，而天人合一的关键是一个更大的宇宙系统，这种宇宙系

统意味着我们看到能量的源泉，这种能量的源泉会带给我们生命深层次的影响。我们人只有和环境良好的交换才会带来持续的成长，把自己置身生命的大系统中，我们才会连接无处不在的宇宙智慧和真正的自然之道。

尤其是我们意识到自我的学习和突破离不开自然之道的约束，我们或许就会明白，人在一定程度上可以发挥自己的主观能动性，但是人是无法逃脱自然之道的约束，这也告诉我们生命的努力需要是尽人事，听天命。真正强大来自天人合一，如何做到天人合一，记住三个高级的策略当你懂得掌握这个道理的时候，你或许就会懂得，真正意义上的强大是一方面尊重自然之道，另外一方面学会按照自然之道的学习和成长。自然之道的学习，我们可以从自然动物之道中感受到，每个动物都是适应环境的，同时也是有自己的个性和特性的，我们需要的是找到自己个性的生存之道是我们每个人的使命，更是带领我们活出最好的自己关键。生命的成长和关键在于在持续迭代的生命中我们掌握了更好地适应生存之道，这种生存之道经过我们的优化和良好的传承，带来生命的资产，给予了我们后代更好的发展和优化。天人合一的关键也在于不过度地使用资源，而是懂得用感恩的心态去面对这一切，是我们对这个系统最好的回报，也是让系统得以正常循环的关键。真正内心的强大从本质上来说也是不高估自己，而是懂得善于利用周围的环境成长自己，也懂得创造更好良性循环，才会让生命处于良好的发展。

# 真正内心强大的人，懂得“苦难守恒定律”

01

人这一生，都在苦难中修行。

古人说：“人生八苦，即是：生苦、老苦、病苦、死苦、爱别离苦、怨憎会苦、求不得苦、五阴炽盛苦。”

不管你如何努力，用什么方法去摆脱“苦”，也是无济于事的。该吃的苦，一点都不会少；你躲过的，又会以另外一种方式，回到你身上。这就是“苦难守恒定律”。

每一个强大的人背后，都有不为人知的苦。身上的伤疤，心灵的沧桑，成就了更好的自己。如果说，强大的人，有什么成功的秘诀，那就是“吃得苦中苦，方为人上人”。

02

寒窗苦读，一举成名天下知。

北宋宰相吕蒙正在《寒窑赋》里写道：“若天不得时，则日月无光。地不得时，则草木不生。水不得时，则波浪不静。人不得时，则命运不通。”

当年的吕蒙正，并非达官贵人，只是一个读书之人。曾经和寇准一起在破窑里读书，饱受别人的白眼。或许，正是：“百无一用是书生。”

自古以来，读书是一条出路，也常常被人瞧不起。古代，人们喜欢说，读书人是“酸秀才、穷书生”。毫无名气的吕蒙正，靠砍柴为生，白天是樵夫，夜里是读书人。滴水成冰的夜晚，他冻得瑟瑟发抖，只好把脚放在柴草灰里。过年的时候，妻子去叔叔家借来一块肉，叔叔找了个理由，便是把肉要回去了。大年初一，他和妻子用一碗清水告慰先人。吕蒙正考中状元后，衣锦还乡，亲戚朋友都来祝贺，唯独不见叔叔。他说：“不怪叔叔无情，只怪侄儿无能。”

颜真卿说过：“黑发不知勤学早，白首方悔读书迟。”

小时候不读书的人，到社会要读很多书，中年不读书的人，注定一事无成。老年人不读书，就成了真正的“老朽”。既然迟早都要经受读书的苦，那就早一点努力读书，智慧多了，改变命运的方法就多了，苦中作乐的时候，也会特别多。

03

### 慢慢打磨，宝剑锋从磨砺出。

农村有句俗语：“不死也要脱一层皮。”也就是说，一个人进入了瓶颈期，不要害怕，而是像蛇一样，把老化的皮蜕掉，然后重新开始成长。不管用什么方法，你只要熬过去了，就赢了。有一天，释迦牟尼问弟子，为什么火钳烧得很烫了，肉眼却看不出来，如果你去抓火钳，却烫伤很严重？”弟子们说：“因为我们原本不知道火钳很烫，不知者无畏。”释迦牟尼和蔼地说：“知道火钳很烫，就会惧怕；不知道的话，就会用力去抓。不知者，受害最大。因此说，人们不知道事情的真相，就一直在苦海里挣扎。”

一个人的认知 决定了一个人的格局和未来，可是“认知”不是天生的，总要多走几条弯路，才行。强大的人，都是从无知开始的，即便读了很多书，明白很多道理，依旧要亲自去实践，才能有所收获。主动吃苦，不惧怕受害，增加了智慧，也磨砺了自己。或者说，人这一辈子，都在打磨自己，否则就像废弃的刀剑一样，锈迹斑斑。

04

### 独来独往，不求别人感同身受。

有一个人，名叫“庄子”，一辈子都很落魄。有一天，楚王对他说：“你衣着褴褛，应该很穷吧。”庄子说：“我不是很穷，我只是打扮简陋了一些而已。”楚王请庄子做官，庄子却说：“被人供奉的乌龟好？还是泥地里爬来爬去的乌龟好？”

庄子向往的是自由，楚王向往的是地位，谁活得更好，难以比较。诚然，一个人的苦，只有自己最清楚。就像庄子的朋友惠子所言：“子非鱼，安知鱼之乐。”

社会很热闹，但是我们常常会觉得孤独。尤其是在人海中，看不到一个真心待你的人的时候。和你推杯换盏的人很多，一起奋斗的人，也有一些。但是每个人的精神是独立的，难以相容。能够融合的，只是利益罢了。

内心强大的人，把孤独的苦，当成丰富精神的过程，这样的话，孤独是可以享受的。

## 05

苦乐相伴，放下自己的执念。

佛说：“苦非苦，乐非乐。只是一时的执念而已。”

真正让你痛苦的，不是外物，而是你内心的执念。想不开，还要去想；得不到，还要去奢望；看不透，一直盯着看；说不好，却一直胡说八道。“不到黄河心不死”的信念，固然是一种精神，但是也显得很愚昧。人这一生，总有一些地方，无法抵达，也有几条河流，无法渡过。

我们村里，有一位五十多岁的人，他勤勤恳恳写文章，有十五六年了。可是，他的文章，从未发表过，并没有被编辑认可。地方电视台来采访。他对着镜头说：“后半生，还要写。”他的妻子说：“你还要写，家里人还要不要吃饭？要不要种地？”如果方向错了，停下就是进步；如果走进了死胡同，退出去就是重生。

坚持写作，固然一件好事，但是不能不学习，不能不寻找突破口，也不能把当下的一切，都置之不顾。

雨果说过：“各种蠢事，在每天阅读书的影响下，仿佛在火上一样，渐渐融化。”

再多的苦，你要扛起来，但是更要“融化掉”。

强大的人，把苦难踩在脚下；软弱的人，把痛苦写在脸上。既然苦难无法摆脱，那就不如主动承担；既然孤独无法避免，那就不如好好享受；既然失败不能回避，那就把它当成新的开始；既然注定要错爱，那就珍惜相遇的缘分，还轻轻松松放手；既然没有人懂你，那就自我安慰.....

要明白，让一个人强大的，不是苦难本身，而是他对苦难的态度、化解苦难的智慧和毅力。

# 真正能改变你命运的不是高考也不是学历，而是自律和坚持

很多人通过了高考和学历改变了命运，但这只是表象，其实真正改变你命运的是隐藏这些表象背后的自律和坚持。

有很多人通过了高考，考上了好的大学，也有很好的学历，但并没有因此改变命运，也没有取得成功，只是找工作相对容易一些，泯然众人也！有很多人没能通过高考，没能考上好的大学，也没有好的学历，但是通过自己的自律和坚持，在某一方面取得了很好的成就，也获得了成功。这是什么原因呢？这就是藏在背后的自律与坚持造成的。有的人有很好的资质和天分，通过高中两三年地狱般的学习，取得了很好的成绩，考上了很好的大学。但是上了大学之后，外界的压力减少，又摆脱了家长的督促和管制，学校的氛围又比较开放和灵活，就放松了对自己的要求，没有自律和坚持。大学的毕业证是混下来了，但是并没有学到真本事，所以就泯然众人做不出什么成绩了。

有很多人条件不好，家境不好，资质也一般，没能考上好的大学，但是他的人性好，自律强，能坚持。在高考结束之后，仍然能够保持像高三一样的高强度学习，并且能一直坚持 5~10 年，于是这些人都取得了令人比较羡慕的成绩，获得了人生的成功。

这样的例子不在少数，但凡这个人能够极度自律，在一个领域一个方向持续不断的努力，在别人休闲社交时，他在努力，在别人娱乐游戏时，他在努力，在别人休假旅行时，他在努力！并且这种努力并不是一时的，而是长期的，不是一年两年，而是 5 年，8 年 10 年，甚至是 20 年 30 年，结果就是比较惊人的，比较可怕的。

举个阿呆自己身边的例子吧。阿呆是 2000 年之前的大学生，那个时候还没有什么 985, 211 之说，只有专科和本科。阿呆的成绩也不是特别的好，只是考上了南师大的一个专科学院，那个时候师范生还是包分配的，也是免学费的，一点压力都没有，90% 以上的人都放松了对自己的要求，都不能保持高考时的学习强度，那个时候的学习努力程度，都比不上高考时的 1/2，甚至是 1/3，都是忙于社交，忙于休闲，忙于恋爱……所以我们绝大多数的人，我们

只是混了一张毕业证，并没有学到什么真正的本领，所以我们就只能回到相应的中学教书。但是我们班里就有一个例外，人长得有点瘦弱，不爱交际，不合群，极度的自律，他就能保持像高考时一样的学习强度。我们娱乐打牌时他泡在图书馆，我们看电影时他泡在图书馆，我们外出游玩时，他泡在图书馆，我们恋爱时他泡在图书馆……

三年的时间，除了学业之外，他看了几千本书，写了 200 多万字，光发表的文章就有 30 万字。毕业就成了北京首都报社的签约记者。当年首都报社的签约记者可是牛逼的很，就像现在自媒体时代粉丝过百万的大咖也是比不过的。

你说真正能改变你命运的是什么？是高考吗？是学历吗？是，也不是！因为这些都是表象，都是结果。真正能改变你命运的是你的人性，你的自律，你的坚持，这才是本质，这才是原因。可是我们普通人只能看到表象。

菩萨畏因，众生畏果；十年寒窗无人问，一举成名天下知；台下三分钟，台上十年功，都是这个道理。世人只关注台上的三分钟，很少有人对台下的十年功感兴趣。可是对你来说起决定作用的是台下的十年功，台上的三分钟只是结果，只是表象，台下的十年功是过程，是成长，是原因。世人却只想要果，却不想有因。因为因是反人性的，是痛苦的。没有自律，没有坚持，战胜不了自己的人性，你就永远不会成功，就不可能有台上的三分钟。

世人多是抱怨社会不公，自己运气不好，别人不给自己机会，总是找这些外在的客观的原因，这是愚者，这是弱者的表现，他们看不到事实的真相，他们也战胜不了自己，所以就只能找这些客观的原因了。真正的强者，真正的牛人，只在意自己，只对自己发狠，他们知道向内求，他们知道强大自己才是最根本的出路，他们不需要别人给机会，他们自己就是机会。你强大了，你厉害了，你在某一个领域，成为顶级的强者了，所有的资源都会向你靠拢，所有的机会都向你招手。如果你还只是一个弱者，你的水平还很差，世间的繁华都和你无缘，这个在体育竞赛中表现的特别明显。

成长和进步是一个如琢如磨，如切如磋，水滴石穿的过程。成长都是在不经意间发生的，绝对不会来的惊天动地，很容易被人忽视，就像花开无声，只有等到结果出现，鲜花掌声才能不断，才会有万人瞩目。真相如此，人性

如此。你成长的时候是没有人关注你的，没有人给你鼓励的，你需要战胜你的人性，你需要极度的自律，需要来自于心底的力量。你对于你人性的掌控程度就决定了你未来成就的大小。

能真正改变你命运的，不是高考，不是学历，而是来自你的人性的自律和坚持。

✓

只有强者才有资格谈仁义，弱者只有被唾弃的份

弱者都有一个通病，那就是喜欢讲面子，然后脸皮又极薄，自尊心又极强！  
他们为了讲面子，不惜代价，宁可把自己的脸打肿，也要充胖子，也要在外头的排面上不输别人！

他们脸皮极薄，极少求人，因为他们害怕被人拒绝！别人轻轻那么一拒绝，  
他们那颗敏感脆弱的玻璃心，随便便碎了一地！

他们自尊心极强，所以他们宁可受穷，也不巴结人，也不肯曲意逢迎，他们觉得自己很有骨气。

但是，这些有骨气的英雄好汉，却可以心安理得地让自己的老婆孩子和七八十岁的爹娘跟着自己一起住茅草房子、啃窝窝头！

另外，弱者还喜欢讲感情，谈道义，顾名誉！

因为讲这个顾那个，所以他们常常因为一点小事而左右为难，犹豫不决，优柔寡断！

比如：

我这样做，是不是对这个女人太残忍了点？

我这样做，是不是对朋友太不够义气了？

我这样做，会不会让亲戚朋友、同学同事笑话？

我这样做，是不是吃相太难看了，好歹我们祖上是做过官的？

我这样做，是不是太有辱斯文了，好歹我也是读过圣贤书的？

我的乖乖，你都穷的叮当响了，你都落魄到这个份上了，还注意这个，顾及那个！你脑壳有毛病吧？

你没混出个人模狗样之前，什么面子什么自尊心，你配谈吗？你那点面子，值几个钱？你那点自尊心，又算个屁？

你没闯出点名堂出来之前，你谈什么感情、道义和名誉？这些都是些啥玩意儿？你要它们干什么用？对于屌丝的你而言，它们其实就是一坨屎！

看看那些达官贵人、巨贾大商，看看那些有真本事的强者！

哪一个会顾及穷人们顾及的那些虚头巴脑的东西？

哪一个不是世事洞明，人情练达，圆融通透？

哪一个不是脸厚心黑、杀伐果断，宁可我负天下人，莫叫天下人负我？

什么时人的非议，什么后世的毁誉，什么六道的轮回，在我这里都不是事，我一并照单全收，我全然不管不顾！

我要的是事情能成，我要的是实际利益，我要的是这一世的功名利禄、飞黄腾达、大富大贵！

这是强者之音！

在肉弱强食的社会里，大家遵循的是丛林法则。强者生存，弱者淘汰。

老虎吃掉绵羊，你能说老虎邪恶而绵羊善良吗？

绵羊被吃，乃是绵羊跑得不够快，学艺不精的缘故！

老虎吃掉它，乃是老虎为求生存，免遭饥饿的本能所致！

这些与邪恶善良，半毛钱关系都没有！

所以，动物世界也好，人类世界也罢，从本质上讲，大家都没有好坏之分，只有强弱之别。

胜者为王，败者为寇。

只有强者才有资格谈仁义，弱者只有被唾弃的份。

你，看懂了没？

职场上培养人是没有用的，只有笨蛋才会培养人

培养人是没有用的，只有笨蛋才会培养人。要不断地筛选人。

——村西边老王

而且所谓的培养，本质上，其实还是筛选。

郭德纲不会只培养一个徒弟的，是同时培养 200 个徒弟，看谁能跑出来。

马化腾做即时通信软件的时候，整个公司同时 3 个团队在做，同时开始做，都给工资，都一样的政策待遇和条件，张小龙跑出来了，直接给副总裁的位置，一年 3 个亿的薪水，其他的两个团队裁掉。

王者荣耀也是这么跑出来的。

这也是为什么中产阶级只生一个孩子、只生两个孩子，是没法培养孩子的——因为如果你只生一个孩子，只生两个孩子，那就不是培养了，那就是溺爱了，那就没法筛选了，你两个孩子怎么筛选呢？没法筛选。都是心头肉。最后就是溺爱。只有 5 个孩子以上，才能筛选。古代的皇帝都是 15 个孩子以上，谁牛逼谁继承王位。

那很多人会说，我们家也没有王位继承啊。也没有企业继承啊。也没有钱啊。所以你穷嘛，你越穷，越不敢生孩子，越不敢生孩子，生了一个两个，就越是溺爱，你的孩子参与社会竞争就越差。你们家族离衰败就不远了。

王健林说过——他这辈子最后悔的事就是只剩下一个儿子。

导致了他现在没法选择了。

就一个孩子，他就算再怎么出去玩，哪怕 30 多岁了天天泡妞，他也没办法，因为他就一个孩子。就连万达想找人继承，他孩子不想去，只想玩，他也没办法。但是如果他有 5 个孩子呢？

这 5 个人只要有 1 个人愿意回去继承万达，另外 4 个都会想去的。因为一旦万达交给了一个人继承，其他 4 个人就分不到多少钱了。那么这 5 个人就会更努力，就会竞争。只有一两个孩子——父母是没有话语权的。最后只能是溺爱。白养。

你怎么能把希望放在一个人身上呢？

你只有一两个孩子，最终就是溺爱，就是哪一个都不听话。因为你没有资格和他对话，因为你就两个孩子，你总不能扔了吧？所以中产不可能培养出天才。样本量太少了。除非父母都是天才，姚明的父母都是国家队的。人家基因好。

清华也不会一年只招收一个人的。如果清华一年只招一个人，那清华一个牛逼的校友也不会出现的。

强者不是培养出来的，强者是竞争出来的。强者是嗜血的。强者是有狼性的。而且甚至很多人不知道——真正的强者，是听话的。

很多人以为强者都是不听话的——不听话的人，都是自以为是。

都是觉得自己特别牛逼，实际什么成就都没有的笨蛋。

只有听话，才能执行好，才能学到最多的东西，才能兢兢业业的去练习。  
不听话的人，都是一上来就想创新，连走路都不会呢，就想跑步，最后摔死了。  
所以筛选——不仅是一个竞争的过程，竞争可以筛选强者，而且也是一个筛选忠诚度的过程，因为忠诚度高的人听话，而且更愿意相信你，更愿意相信你说的话，能够更好地执行出效果。哪怕他笨一点，但是其实很多东西不需要很高的智商，更重要的是在一点一点执行的过程中所积累的感悟。

但是自以为是的人不听你的，他也就不会去做，他也不会有什么真正有用的感悟。

# 职场中，怎样看出一个人是不是潜力股？

1. 看他是否合群。合群的，不是潜力股，不合群的才是潜力股。牛羊都是成群结队，狮子和老虎从来都是独行。合群不是坏事，但职场上，人在关键时刻能够指望的都是自己，而不是那些你以为跟你合群的同事。
2. 看他是否能一切行动听指挥。这个是对打工人工执行力的考察。这个很重要，有些员工能力很强、学历背景很厉害，但极具个人主义，做事非常有主意不听领导指挥，还提出一堆意见。这是非常不合适的，工作中，不是谁能力强谁说了算，而是谁是领导谁说了算。
3. 看他是否八面玲珑。八面玲珑在这是个褒义词，意思是能够和谐地与人交流，毕竟工作的开展是一项集体行为而不是个体行为，如果你有良好的社交能力和语言能力，工作中效率肯定是会比普通人高很多的。
4. 看他是否能与人交心。不能与人交心的才是真正的能人。职场上没有真正的朋友，不把自己的底牌交与别人既是随自己的保护也是对他人的尊重。职场上波谲云诡，每一个领导的更替其周围都会掀起不小的风波，今天的你们还是嘻嘻哈哈的好同事，明天你们就是面对面也会装作看不到的陌生人了。
5. 看他是否讨领导欢心。既是门本事也是门艺术，很考验每个人的情商和智商。能够把领导研究明白的人，完成手头的工作和驾驭周围的同事基本问题都不大。当然，不要刻意谄媚和欺上媚下，很多事情自然一些比故意炮制要好很多。
6. 看他是否能独当一面。工作能力永远是衡量打工是否有发展潜力的最有利砝码。工作能力强的人未必能高升，但工作能力不强的人很难高升，即使领导力排众议升了你，将来碰到棘手工作的时候也容易露馅。正所谓，根基不稳，地动山摇。
7. 看他是否能公私分明。单位里面尽量不谈私事，下班之后尽量不要把工作中的情绪带到家里。人要学会在不同的状态当中自由切换，不要公私不分，更

不能不分时间、不分场合地发泄自己的不满情绪。无论是在家里还是在单位，都没有人有义务无偿地听你吐槽。

8、看他是否会拒绝同事。有原则和底线意识的人才是有发展潜力的人。职场上，过于软弱的结果就是处处碰壁，总是无条件满足他人需求的结果就是所有人都把你当奴才，你干了你一大堆活换来的永远都是大家背后对你的冷嘲热讽。

9、看他是否会铁面无私。能够当领导的，没有一个是优柔寡断的。掌握一定权力后才会明白，权势和利益是不可能均分的，但只要不均分，就一定会有纠纷，这是没办法的事情，领导的工作就是在部门和同级别领导之间不断斡旋，不算找平衡。

## 智言慧语，为人处世大道理

- ▲有些路，走下去，会很苦很累，但是不走，会后悔。
- ▲任何事情只有往最坏处着想，才不致于受伤害最深。
- ▲气质比年龄重要，微笑比颜值重要，开心比爱情重要。
- ▲笨蛋装聪明人是一种危险，聪明人装笨蛋是一种阴险。成熟
- ▲善良人在追求中纵然迷惘，却终将意识到有一条正途。
- ▲不期待突如其来的好运，只希望所有的努力终有回报。
- ▲喜欢花的人是会去摘花的，然而爱花的人则会去浇水。
- ▲行为最惹人耻笑的人，却永远是最先去说别人坏话的人。
- ▲无论是对老朋友，还是对陌生人，守时就是最大的礼貌。
- ▲不要浪费时间追忆失去的东西，因为生命不会走回头路。
- ▲走不下去的路就放弃，免得最后满身伤痕却还是一无所有。
- ▲可以不完美，但一定要真实；可以不富有，但一定要快乐。
- ▲考虑一千次，不如去做一次；犹豫一万次，不如实践一次。
- ▲气不和时少说话，有言必失；心不顺时莫做事，做事必败

# 中国老话，数这 10 句最养人

不忘初心

俗话说得好：不听老人言，吃亏在眼前。

老祖宗传下来的话里，藏着先人的经验和哲理。

不管时代如何变迁，老话依然适用至今。

一

吃人家的饭，看人家的脸。

端人家的碗，受人家的管。

吃人嘴短，拿人手软。

到什么山头唱什么歌，端谁家的饭碗就得守谁家的规矩。

要想过得自在洒脱，首先就得自食其力。

在物质上依赖别人，其他事上就要受制于人。

天下从来就没有免费的午餐。

二

不当家，不知柴米贵。

不养儿，不知父母恩。

事非经过不知难。

当家做主后，才知道一粥一饭来之不易；为人父母后，才明白做父母的良苦用心。

生活是柴米油盐，是鸡毛蒜皮，不是童话故事里的空中楼阁。

你之所以活得轻松，不过是因为有人替你负重前行。

唯有从父母手中接过生活的重担，肩上扛起家庭的责任，才算真正长大成人。

三

一个篱笆三个桩，

一个好汉三个帮。

红花虽美，也需绿叶衬托。

一个人的力量是有限的，要想在世上站稳脚跟，离不开别人的支持与帮扶。

众人拾柴火焰高，众人划桨开大船。

很多时候，帮别人打桩，也是在为自己铺路。

四

力微休负重，言轻莫劝人。

做人，贵在有自知之明。

有多大本事，就揽多大的事。

是非只因多开口，烦恼皆为强出头。

明知自己力量薄弱，超出自己能力范围的事，就不要再逞强。

五

宁可荤口念佛，不可素口骂人。

做人要真诚，而不是伪善。

内心的善良，远比外在的形式更为重要。

做人只需时时向善，酒肉穿肠而过，荤口念佛也全无忌讳。

吃斋念佛假装虔诚，逢人却又口出恶语，也不过只是表面修行。

天在做，天在看。

可以自欺欺人，却骗不了天地良心。

六

身正不怕影子斜，

脚正不怕鞋子歪。

嘴是别人的，说什么谁也管不了；路是自己的，怎么走谁也挡不住。

堂堂正正的，就不怕被人抹黑，坦坦荡荡的，就不怕别人误会。

谁人背后不说人，谁人背后无人说？

清者自清，浊者自浊。

做人，但求无愧于心。

七

险山不绝行路客，

水深也有渡船人。

华山再高，顶有过路。

即使困难再大，总能找到解决的办法。

不论山有多高、水有多险，总要有人去跋涉、去攀登。

世间的路有深有浅，不怕走得磕磕绊绊，只怕吓到裹足不前。

若是无风鼓帆，那就奋力划桨；若是无人援手，干脆做自己的摆渡人。

八

兴家犹如针挑土，

败家好似浪淘沙。

一个家庭的兴盛，需要经过几代人的勤恳积累；而衰败，往往就在一念之间。

老人常说，富不过三代，就是这个理儿。

若要保家兴业，需谨记八个字：勤以致富，俭以养德。

勤劳决定了一个家庭能否兴盛，节俭决定了一个家庭能否长久。

懂得惜福，方能长久。

九

贫居闹市无人问，富在深山有远亲。

不信但看席上酒，杯杯先劝有钱人。

穷困潦倒的时候，住在闹市也没人登门；一旦有钱了，八竿子打不着的关系，也上赶着来巴结；就连老同学喝酒聚会，被追捧奉承的也是有钱人。

都说一贫一富交情乃见，一死一生乃见交情。

世态炎凉自古如此，不必太过介怀。

惟愿人与人之间，多一些真心，少一些算计。

十

牡丹花好空入目，

枣花虽小结实多。

牡丹花开虽然华丽，却仅可用作观赏；枣花开得其貌不扬，但能结出甘美的果实。

做人做事要少搞花架子，别被那些华而不实的东西迷了眼睛。

说实话、干实事、求实绩，方可利益于人

## 中国历代家训格言

- 1、恶不在大，心术一坏，即入祸门。
- 2、每事宽一分即积一分之福。
- 3、幸名无德非佳兆。乱世多财是祸根。
- 4、饶人不是痴汉，痴汉不会饶人。
- 5、多读书达观古今，可以免忧。
- 6、割不断的亲，离不开的邻。
- 7、尊师而重道，爱众而亲仁。
- 8、器量须大，心境须宽。
- 9、美不美，乡中水；亲不亲，故乡人。
- 10、千里不欺孤，独木不成林。
- 11、儿小任情骄惯，大来负了亲心。
- 12、匿怨而用暗箭，祸延子孙。
- 13、心术不可得罪于天地，言行要留好样与儿孙。
- 14、施恩无念，受恩莫忘。
- 15、要求子顺，先孝爹娘。
- 16、少壮不努力，老大徒伤悲。

中国历史的发展，如同陀螺的运动，不停地旋转，一圈又一圈，周而复始。在这种周期性的运动中，有某种恒定的东西，始终保持不变。杜牧说，“秦人不暇自哀而后人哀之，后人哀而不鉴之，亦使后人复哀后人也。”“后人复哀后人”，不正好反映了中国历史在变中保持不变的特点吗？这是一种规律，有人称之为历史定律。

近来可以看到，不同的学者，针对不同的历史事实，从不同的角度，阐释不同的“历史定律”。这其中有关炎培所说的“其兴也勃焉，其亡也忽焉”定律；柏杨写的“瓶颈定律”；秦晖写的“黄宗羲定律”；吴思写的“血酬定律”；杨光写的“传统权力合法性定律”以及“水能载舟，亦能覆舟”定律；“得道多助，失道寡助”定律；“分久必合，合久必分”定律；“兔死狗烹”定律；“成王败寇”定律；“家族盛衰循环定律”等等。

各种各样的说法，是否都能称之为“定律”，也有疑问。但它们确实是在不断地被重复，呈现出某种规律性。学者们何以对历史定律产生兴趣？我以为他们的用心，是要打破我们历史上那些千古不变的东西。“后复哀后人”，这样的重复，给我们太多的痛苦。

从各种各样的说法中选出九条，姑且称之为“定律”，也谈一点看法。

## 第一定律——象牙筷定律

殷纣王即位不久，命人为他琢一把象牙筷子。贤臣箕子说，“象牙筷子<sup>富</sup>肯定不能配瓦器，要配犀角之碗，白玉之杯。玉杯肯定不能盛野菜粗粮，只<sup>奢</sup>能与山珍海味相配。吃了山珍海味就不肯再穿粗葛短衣，住茅草陋屋，而要<sup>心财</sup>衣锦绣，乘华车，住高楼。国内满足不了，就要到境外去搜求奇珍异宝。我不禁为他担心。”（冯梦龙）果然，纣王“厚赋税以实鹿台之钱，……益收狗马器物，充仞宫室。……以酒为池，悬肉为林，使男女裸相逐其间，为长夜之饮。”百姓怨而诸侯叛，亡其国，自身“赴火而死”。<sup>家族</sup>

为什么事态会如箕子所言，一步一步地发展下去？

很小的时候，我们就已经知道了普希金的伟大，因为我们都很喜欢他的那个《渔夫与金鱼的故事》。那个丑陋的老太婆，最初只不过想要一个新木盆。第一个愿望被满足之后，第二个愿望接踵而来。一个接一个，胃口越来越大。最后的结果，仍旧只有一只旧木盆。

世人的贪欲，不都是这样？得寸进尺，得陇望蜀。没有止境的。<sup>君王的</sup>贪欲，更为可怕，因为他拥有无限的权力，没有人可以阻止他。《诗》云，“商鉴不远，在夏后之世。”这里所说的商鉴，究竟要我们鉴什么？

其一，一定不能有“第一次”。第一次可能是微不足道的，一双筷子或一只木盆。只是大坝一旦决了口，洪水便会一泻而下。看一看那些贪官，只要收了第一笔贿金，以后的事便不由他了。只是，人的意志力是多么薄弱。